

百年電車 傳統與變革的角力



李俊龍是「電車友」會長，亦是電車迷。

有一種交通工具超過十年沒有加價，它沒有冷氣，它很慢，香港人愛稱它為「叮叮」。「叮叮」陪伴香港人走過一個多世紀，木製藤椅、五顏六色的月票、八個車身廣告的電車，都是香港人的集體回憶。與電車相關的故事有很多，原來市面上還有一輛「原汁原味」的電車行駛中，每次經過總會吸引一大群人追着它拍照，這輛電車到底有甚麼特別？電車也會「飛站」，也有非停不可的站？車身廣告竟然反映香港經濟？而為了「生存」，電車未來十年將會大翻新，那時的電車還是你我心中的「集體回憶」嗎？「電車迷」李俊龍與現役電車司機分享這些不為人知的電車小秘密之餘，亦探討電車在傳統與革新的隙縫中將何去何從。

文：香港文匯報記者 伍麗微 圖：部分由受訪者提供



舊式電車的車身都以木造成。



「120」電車

乘坐電車的乘客以港島區居民為主，電車每日平均接載23萬人次的乘客，載客量雖然及不上地鐵、巴士等交通工具，但某程度卻紓緩了港島區的交通。電車雖然收費便宜，但相較其他交通工具依然略顯遜色，人們開始擔心這個「老古董」會不會最後敵不過城市發展而被淘汰，但現役電車司機直言機會很微，因為電車是香港最環保的交通工具，政府沒理由要放棄它。

停站飛站有典故

不少人以為駕駛電車一定很沉悶，在港島區往返，電車的速度慢，夏天又沒有冷氣，投身這個行業需要很大勇氣。「電車司機的流失量確實很大，雖然有不少年輕人入職，但很多人不習慣輪更，尤其早更四點多便要上班，使不少人卻步。」電車司機川師傅說。

駕駛電車或許不有趣，但電車上的故事卻千奇百怪，絕不沉悶。工作指引規定電車司機每個站都要停，但電車界一些傳說卻打破電車絕不「飛站」的規定，司機每次行經跑馬地墳場便想趕快走，除非有乘客上下車，否則他們不會停下來。「墳場站比較特別，乘客如果要上車一定要揮手我們才停下來。」川師傅笑說。因為這個站在晚上更覺陰森，所以司機不停車也可以理解。而鯉魚涌大酒店則是必停的站，因為電車界有一個傳說，曾經有電車司機沒有停這個站，聽到上層有人說為甚麼不停站，上去一看，根本沒有人，自此以後司機每次來到這個站一定停車。

每個地方總會傳幾個「鬼故」，而電車在深夜依然行駛，常常經過一些偏僻的地方，上車後人就消失了這類故事自然特別多。「曾聽說西邊街有個小孩子上車後便失去蹤影，時代廣場站有六七個年輕人上車，但最後卻看不到人下車……」這些都是傳說，沒有人知道是否屬實，但它們無疑為電車行業增添了一分色彩。

電車秘密細數

或許電車實在太過深入民心，香港人覺得這個交通工具很平凡，看不出其價值，但香港是世界上唯一一個將電車用作日常交通工具的城市。這並不是說只能在香港找到電車，而是其他地方的電車與香港電車的性質不一樣，外國只能在旅遊景點找到電車的蹤影，並不如香港般用作日常交通工具。

「如果在路上看到『120』電車，不妨拍一張照片留念。」李俊龍表示。120電車與市面上其他行駛的電車不同，是全港唯一一架電車公司刻意保留下來的舊電車。120電車保留了藤製椅子、木造窗框，並一直沿用傳統燈泡，可謂「原汁原味」。車身分了八個區域，每個區域都可以承包廣告，因此特別受廣告商青睞，魅力沒法擋。

提起廣告，很多電車迷或許不知道承包電車廣告比巴士廣告更昂貴，因為電車的行駛速度慢，巴士走得快，因此電車廣告的曝光率比巴士高，廣告費自然也更貴。現時香港大部分電車都被廣告公司承包車身廣告，只剩下少數淨色車身的電車。「電車的車身廣告與香港經濟息息相關，如果你在街上看到很多淨色車身的電車便知道這年經濟差，廣告商不願花錢承包廣告，如03、09年淨色的電車特別多，如今你在街上很少看到這類電車，證明今年經濟不算差。」

淘汰與否難預料

天星小輪近年來波折重重，近來又傳出政府有意遷拆尖沙咀天星碼頭巴士總站，勢必影響乘坐小輪的人次，而作為香港交通文化第二古老的電車，會否遭到相同的對待則是未知之數。電車自1904年投入服務後甚少改變，即使在動盪不安、戰爭連連的時代亦不曾停駛過，



比起外國電車因為巴士出現而被淘汰，香港電車是最受低下階層歡迎的交通工具。李俊龍表示電車曾面對很多挑戰，當內地地鐵通車，很多人怕電車被淘汰，一些非官方投票的結果顯示，市民希望保留這種交通工具，但如何保留則未有定論。

「有人對電車有情意結，但也有人厭惡這種交通工具，不能否認，慢、熱確實不利電車的發展。市民渴望保留原汁原味的電車的想法其實很危險，試想想，電車每天有23萬人次，比地鐵更多，而當中有多少人乘搭電車是為了享受悠閒時光，它畢竟是交通工具，需要跟着時代發展，盲目保留傳統電車只會影響其發展。」李俊龍強調。

以前用木做車身是受當時的技術水平所限，現今交通發展已不可同日而語。電車一開始便被定位為廉價交通工具，本身賺得少，而乘客量亦有下跌的趨勢，所以電車公司的營運目標是降低維修成本，所以未來將會用新型電車取代舊有的，並引入新技術如將直流摩打改為交流摩打，棄用木而改用鋁合金作為車身等。

「慶幸的是09年電車由法國威立雅 (Veolia) 接手營運後，情況改善了很多。以前公司很少改動，一直沿用過去的營運模式，但外國人很重視這個傳統交通工具，致力保存這份獨特的文化資產，在不改動電車外觀及設計的情況下讓其繼續發展，並落實保留120電車。」

發展非主流交通

李俊龍感嘆香港的保育政策未夠全面，保存了外觀，

卻少了本土特色，他不希望電車亦落得相同的下場。事實上要保留傳統的電車也不是不可行的事，很多外國案例可以參考。「120電車是其中一種保留方式，而外國一些有歷史的電車線在平時繁忙時間會用新車，而在非繁忙時間則用舊電車，香港亦可參考這個方法。」

市民經常投訴電車，並不是加強班次或開新的路線便可以解決問題，香港的交通工具其實不只限於鐵路與巴士，電車、小輪亦是很好的選擇。「最重要是配套問題，你有電車、小輪又怎樣，配套不足依然不能疏導交通。以小輪為例，政府因填海工程不停搬遷中環天星碼頭，令步行的時間愈來愈長，人流自然減少了，如今又說要搬尖沙咀巴士總站，這不是變相扼殺小輪的生存空間嗎？」的而且確，配套不足再好的設施也不能發揮作用，交通發展要全面就必須做好連接工作。「我很支持復辦汽車渡輪，減少路面擠塞問題，只是政府有其顧慮，很多東西沒辦法執行。」

香港人對電車大概又愛又恨，愛它的便利，卻也恨它又熱又慢，然而對外國人來說，搭電車、坐天星小輪是他們來香港必做的事情，他人眼中的寶物對本地人來說卻極其平凡，很多人甚至不屑一顧，只在意是否加價、是否影響自己的利益。近年來外國意識到電車的環保價值，回過頭來重新發展電車，而香港電車的未來又會是如何呢？

踏上火車之旅認識世界

電車與火車，一快一慢，穿梭於城市中。電車的慢為我們留住城市風光，而火車的快可以讓人遊覽世界。劉棟遠 (Tony) 是香港鐵路會顧問，他自小便與火車結下不解緣，說不上為甚麼特別喜歡火車，卻對收藏火車模型樂此不疲，至今他收藏了超過1000個來自世界各地的火車模型，是一個典型的「火車迷」。

不只收藏更會改裝

「香港只有三間模型店專賣火車模型，而且大多是歐洲款，我比較喜歡美洲款，所以會透過網絡訂購。每次去其他地方公幹，除了工作、開會之外，我總是預留周末的時間，到處走走，去搜集當地的火車模型。」Tony笑說。日本製的模型特別精緻，因為日本人追求完美，每一個步驟、每一個工序都不馬虎，因此模型的質感特別好。「日本模型特別難找，因為日本不做海外生意，往往要靠朋友寄給我或工作上的伙伴幫我帶回來。近年，香港有玩具公司取得日本代理權，現在相對較容易買到日本模型。」

Tony指出他沒有遇過喜歡卻得不到的模型，不是因為神通廣

大，總可以買到心頭好，而是他會改裝火車模型。很少玩具公司製造香港款的火車模型，一來是版權問題，二來則要考慮利潤。「KCR 21號蒸汽機車是我們千方百計哀求玩具廠才做出來的，那時KCR批准玩具廠可以用其logo製造21號蒸汽機車，我們找了相片給玩具廠，他們最後做了1000個模型，不到一個星期便被搶購一空了。」由於沒有公司出香港款的火車模型，Tony經常要自己動手改裝模型，他試過因為車身過長而將模型拆散了再重裝，亦試過做一些細微的改動，如更改扶手、冷氣機的位置，重新上色、改logo等。「模型店只能買到外國款的火車，它們與香港款不同，所以難免要改裝，我嘗試過用一年多時間去改裝其中一架火車。」可想而知改裝模型並不如想像般簡單，耗時甚長。

火車改變很大

除了收藏模型外，Tony亦會研究火車的內部運作、改裝了。背後的歷史淵源。從最初的蒸汽火車發展至如今的電動列車，火車一直在改變，最明顯的變化便是能源轉換。從燒煤、柴油到今時今日用電，火車的設計愈來愈全面，速度亦愈來愈快。第一代火車的載客量較低，設計很簡單，沒有太多考慮安全、舒適等問題，如今的火車設計加入人體力學原理，即使坐很久，也不會感到很累。以前的蒸汽火車頭用銅做成，後來火車改用鋼、鋁材質，車身輕了很多，最重要是減少了維修費。

Tony指出香港火車與其他地方最大的不同是香港火車的車殼較矮，車身較短。「車軌的距離是世界統一的，分作窄軌、寬軌和標準軌。日本、貴州等地多用窄軌，因為那裡多山，火車要繞來繞去，在窄軌上行走的速度會受限制，而俄羅斯則比較寬軌，路很直，火車的行走速度很快。」火車的直一直提升，以前從深圳坐火車去廣州要三四個小時，現在一個多小時便可直達廣州，因為隨着科技進



劉棟遠 (Tony) 收藏過千個火車模型。

這些都是香港款火車，有些被

步，火車的限額也減少了。「首先是路軌的改變，從單軌轉成雙軌行車，另外延長斜坡、拉直彎道等可使火車走得更順暢，速度自然大大提升了。以前馬料水、白石角那邊有很多轉彎位，後來九鐵拆掉一些彎位，離心力少了，車速從每小時70公里提升至130公里。而地底岩層的軟硬也影響路線的規劃，岩層軟的話可以直接用鑽挖機鑽一條直路通車，如今正在興建的南港島線是因為地底岩層硬，興建進度比預期慢。」

影響社會發展

火車與城市的關係很密切，除了可以使人暢通無阻地穿梭不同的地方外，更牽繫一個地區的繁榮衰落，因為火車站能夠帶動人流，促使地區發展。內地以前未有城市的概念，但一個地方興建了火車站後，周遭亦逐漸出現一些攤檔，然後開始有商場，愈來愈多人住在附近。以車站作為圓心，慢慢形成一個城區。「很多人批評西鐵線的車站位置定得不好，車站與市中心有一段距離。但市中心樓宇密集，總不能因為興建車站而拆卸周圍的建築物，這樣會引起民憤。其實車站本身便會帶動城市發展，車站所在之處會慢慢演變成一個市中心。」Tony笑說。

從收藏火車模型到熟知火車發展、與社區的關係等，Tony一直關注香港的交通發展。「我最關心的當然是火車，但我們的能力有限，做不了太多，最多去信要求保留一些舊火車。其實鐵路公司亦有其難處，要顧及乘客，不能影響服務質素。」慶幸的是他成功保留了一輛柴油火車，現在在鐵路博物館能找到其蹤跡。

Tony最近挑選了二十多款來自世界各地的火車模型作展覽，讓大家走進火車世界，一睹來自美國、德國、日本及中國的經典列車，市民有空不妨前往觀賞。

文：Christy



「雪國夢」賞火車之旅模型展
日期：即日起至2012年1月2日
地點：新世紀廣場一樓

美國「DREYFUSS」型蒸汽機車有特別的彈簧外形。